二级建造师
《建筑工程管理与实务》复习指引
1、 考试时间、考试题型及应试技巧
本科目的考试时间为3小时，题型采用客观题和案例分析题的形式，共53题。其中单项选择题40题，每题1分，合计40分；多项选择题10题，每题2分，合计20分；案例分析题3题，每题20分，合计60分；试卷总分120分，及格分数线为72分。考生在考试时要注意：单项选择题（四选一）是否有把握都要答，而多项选择题（五选二至四）要慎重，确有把握的才可以选择，因为如选对一个可得0.5分，但如其中有一个选错则本题不得分。案例分析题要准确、简洁，不要空着。
重要提示：2007年考题中的客观题要求考生根据提供的“场景”，完成单项选择题和多项选择题，这与往年的题型相比有较大变化，这也是2008年的命题趋势。例：
场景（二）某建筑工程，南北朝向，桩基采用锤击法施工，基础底板长×宽×厚为40m×20m×1.1m，不设后浇带和变形缝，该建筑为钢筋混凝土框架结构，普通混凝土小型空心砌块填充墙作围护结构。底板混凝土标号为C35P8，配制底板混凝土采用P.O32.5水泥，浇筑时采用1台混凝土泵从东向西一次连续浇筑完成。
根据场景（二，作答下列题目：
1. 锤击沉桩法施工程序：确定桩位和沉桩顺序→桩机就位→吊桩喂桩→（B）→锤击沉桩→接桩→再锤击。
A． 送桩
B． 校正
C． 静力压桩
D． 检查验收
2. 国家标准规定，P.O32.5水泥的强度应采用胶砂法测定.该法要求测定试件的（A）天和28天抗压强度和抗折强度。
A．3

B．7

C．14

D．21

3. 本工程基础底板的混凝土浇筑方法是（A）施工方法。
A． 全面分层
B． 分段分层
C． 斜面分层
D． 台阶分层
4. 采用插入式振捣本工程底板混凝土时,其操作应（C）。
A． 慢插慢拔
B． 慢插快拔
C． 快插慢拔
D． 快插快拔
5. 该工程底板的混凝土养护时间最低不少于（B）天。
A．7

B．14

C．21

D．28

6. 本工程主梁、次梁、板的钢筋位置顺序是（D）。
A． 主梁筋在上，次梁筋居中，板筋在下
B． 主梁筋居中，次梁筋在下，板筋在上
C． 主梁筋在下，次梁筋在上，板筋居中
D． 主梁筋在下，次梁筋居中，板筋在上
7. 普通混凝土小型空心砌块的施工要求是（A）。
A． 必须与砖砌体施工一样设立皮数杆、拉水准线
B． 小砌块施工应错孔对缝搭砌
C． 灰缝可以有透明缝
D． 小砌块临时间断处应砌成直槎
8. 本工程普通混凝土小型空心砌块龄期至少（D）天的才可施工。
A．7

B．14

C．21

D．28

场景（七）某建筑公司中标了一个房建工程，该工程地上三层，地下一层，现浇混凝土框架结构，自拌C30混凝土，内隔墙采用加气混凝土砌块，双坡屋面，防水材料为3厚SBS防水卷材，外墙为玻璃幕墙。生产技术科编制了安全专项施工方案和环境保护方案。一层混凝土浇捣时，项目部针对现场自拌混凝土容易出现强度等级不够的质量通病，制定了有效的防治措施。一层楼板混凝土浇筑完毕后，质检人员发现木工班组不按规定拆模。
   根据场景（七），作答下列题目：
9. 该工程屋面的卷材防水的基层应做成圆弧的有（ACE）。
A． 檐口
B． 前坡面
C． 屋脊
D． 后坡面
E． 烟囱
10. 针对现场自拌混凝土容易出现强度等级偏低，不符合设计要求的质量通病，项目部制定了下列防治措施，正确的有（ACD）。
A．拌制混凝土所用水泥、粗（细）骨料和外加剂等均必须符合有关标准规定
B．混凝土拌合必须采用机械搅拌，加料顺序为：水—水泥-细骨料-粗骨料，并严格控制搅拌时间
C．混凝土的运输和浇捣必须在混凝土初凝前进行
D．控制好混凝土的浇筑振捣质量
E．周转模板不清理
11. 该单位工程的临时供电工程专用的电源中性点直接接地的220/380V三相四线制低压电力系统，必须符合（BDE）的规定。
A．采用二级配电系统
B．采用三级配电系统
C．采用一级漏电保护系统
D．采用二级漏电保护系统
E．采用TN-S接零保护系统
12. 混凝土结构施工后模板拆除时，以下说法正确的有（BCDE）。
A． 底模及其支架拆除时间根据周转材料租期需要确定，无需考虑影响
B． 侧模及其支架拆除时的混凝土强度应能保证其表面棱角不受损伤
C． 后浇带模板的拆除和支顶应按施工技术方案执行
D． 模板拆除时，不应对楼面形成冲击荷载
E． 拆除的模板和支架宜分散堆放并及时清运
13. 根据职业健康安全管理要求，下列要求正确的是（ACDE）。
A． 不得安排未经上岗前职业健康检查的劳动者从事接触职业病危害的作业
B． 安排劳动者从事其所禁忌的作业
C． 不得安排未成年工从事接触职业病危害的作业
D． 不得安排孕期、哺乳期的女职工从事对本人和胎儿、婴儿有危害的作业
E.应对劳动者进行上岗前的职业卫生培训和在岗期间的定期卫生培训
2、 历年考题分布表
	章
	节
	2005年考题（分值）
	2006年考题（分值）
	2007年考题（分值）

	
	
	单选
	多选
	案例
	单选
	多选
	案例
	单选
	多选
	案例

	第一章
建筑工程技术
	第一节
建筑技术与材料
	15
	6
	
	15
	2
	
	9
	
	

	
	第二节
施工技术
	16
	10
	
	15
	12
	
	16
	16
	

	
	小计
	47
	44
	41

	第二章
建筑工程施工管理实务
	第一节
单位工程施工组织设计的编制
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	第二节
施工进度管理
	
	
	8
	
	
	
	
	
	10

	
	第三节
分部分项工程的质量控制
	
	
	20
	
	
	
	
	
	

	
	第四节
常见施工质量缺陷的防治
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	第五节
建筑工程的竣工验收
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	第六节
施工安全控制
	
	
	20
	
	
	20
	2
	
	20

	
	第七节
建筑工程造价控制
	
	
	5
	
	
	
	
	
	10

	
	第八节
施工合同管理
	
	
	7
	
	
	20
	
	
	10

	
	第九节
建筑工程施工现场管理
	
	
	
	
	
	20
	6
	
	10

	小结
	60
	60
	68

	第三章
建筑工程法规及相关知识
	第一节
建筑工程法规
	3
	2
	
	3
	
	
	7
	4
	

	
	第二节
建筑工程标准
	4
	4
	
	10
	6
	
	(5)
	(2)
	

	小结
	13
	19
	11


三、精讲班特点
精讲班将在紧扣考试大纲兼顾教材全面内容的基础上，指出教材中的重点并解析难点，同时预测2008年可能的出题点。
为便于考生全面学习，电子资料中首先总结提炼出了每讲相应的知识体系框架，再根据考试大纲提炼出教材中可能的考点，并对其中的重点、难点进行解析，在每讲同步训练的习题选题上尽量从难、从细,分析出2008年可能的出题点与题型，在每一章的最后汇总了本章中涉及的历年考题，以供考生在学习教材的基础上进行针对性的模拟练习，提高应试能力。
最后网上培训资料还提供了2005年、2006年、2007年本科目的全国统考考试试卷及标准答案，并附有二套2008年仿真模拟试卷，同时整理打印出了教材光盘资料中的85道案例题，供考生集中复习。
真诚希望考生通过此次培训能顺利通过今年的考试。
2A310000 建筑工程技术
2A311000建筑技术与材料 
2A311010建筑技术
2A311011掌握房屋结构的安全性要求
	掌握房屋结构

的安全性要求
	结构的功能要求：安全性、适用性、耐久性概括称为结构的可靠性

	
	两种极限状态：承载力极限状态与正常使用极限状态

	
	我国的设计就是基于极限状态的设计

	
	结构杆件的基本受力形式：拉伸、压缩、弯曲、剪切、扭转

	
	材料强度的基本概念：结构杆件所用材料在规定的荷载作用下，材料发生破坏时的应力成为强度。

	
	影响临界力的因素：材料、截面形状与大小、长度（l）、压杆的支承情况

	
	压杆的临界力公式：
[image: image1.wmf]0
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（式中L0称压杆的计算长度，L为压杆的长度，L0与杆件的支承情况有关，当柱的一端固定一端自由时，L0＝2L；两端固定时，L0＝0.5L；一端固定一端铰支时，L0＝0.7L；两端铰支时，L0＝L

	
	临界应力的计算公式：
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（其中长细比λ是影响临界应力的综合因素）


2A311012掌握房屋结构的适用性要求
	掌握房屋结构

的适用性要求
	适用性要求的概念
	房屋除了要保证安全外，还要满足适用性的要求，在设计中称为正常使用极限状态。

	
	杆件刚度与梁的位移计算
	刚度：限制过大变形的要求即为刚度要求

	
	
	影响位移的因素：荷载、材料性能、构件的截面、构件的跨度

	
	
	悬臂梁端部最大位移：
[image: image3.wmf]0
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	混凝土结构的裂缝控制
	1.构件不出现拉应力；
2.构件虽有拉应力，但不超过混凝土的抗拉强度
3.允许出现裂缝，但裂缝宽度不超过允许值


2A311013掌握房屋结构平衡的技术要求
	力的三要素
	大小、方向、作用点

	作用力与反作用力的关系
	大小相等、方向相反、沿同一作用线相互作用

	力的合成与分解
	符合平行四边形法则

	物体的平衡状态
	物体相对于地球处于静止状态和匀速直线状态

	二力平衡条件
	两个力大小相等，方向相反，作用线重合

	平面汇交力系的平衡条件
	∑X=0，∑Y=0

	一般平面力系的平衡条件
	∑X=0，∑Y=0，∑M=0

	利用平衡条件求未知力的步骤
	取隔离体→画受力图→列平衡方程

	静定桁架的内力计算方法
	节点法、截面法

	静定梁的内力
	包括剪力和弯矩

	计算梁内力的一般步骤
	1.去掉约束，画出杆件受力图
2.利用平衡方程，求出约束反力
3.用截面法计算出梁的内力

	桁架的特点
	1.桁架的节点是铰接
2.每个杆件的轴线是直线，并通过铰的中心
3.荷载及支座反力都作用在节点上

	用节点法求桁架内力步骤
	1.去掉约束，画出受力图
2.利用平衡方程，求出约束反力
3.用节点法求出杆件内力

	用截面法求桁架内力步骤
	1.去掉约束，画出受力图
2.利用平衡方程，求出约束反力
3.用截面法求出杆件内力


难题解析
例、有一伸臂梁受力及支承如图，则固端A的弯矩为（）ｋＮ．ｍ。
[image: image4.jpg]



A2
B3
C6
D9
答案：C
解题思路：计算梁内力的一般步骤：第一步，去掉约束，画出杆件受力图。假设A点处有向上的力RAY，水平的力RAX（RAX＝0）和弯矩MA。第二步：利用平衡方程，求出约束反力。ΣX＝0→RAX＝0；ΣY＝0→RAY＝3；ΣM＝0→3×2＝MA。第三步：如需计算梁的内力（剪力或弯矩）可用截面法。所上题答案为：固端A的弯矩=3×2=6KN.M
同步训练一

3. 结构杆件在规定的荷载作用下，不因材料强度发生破坏的要求，称为（B）要求。
A. 刚度
B. 强度　
C. 柔度
D. 稳定性
同步训练二

6．简支梁的受均布荷载时的最大弯矩是（A）
A.跨中 ql2/8
B.跨中 ql2/4
C.支座处 ql2/8
D.支座处 ql2/4
7.某悬臂梁受力情况如下，其B点处的弯矩数值大小为（D）。

　　
A. 1/2PL
B. 1/4PL
C. 1/8PL2
D. 0
同步训练（一）
1、 单项选择题　
1.安全性、适用性和耐久性概括为结构的（ c  ）。
A.可靠度
B.安全度
C.可靠性
D.技术性
2.当构件处于可靠状态时，满足（C）.(S是外荷载在构件内部产生的轴向力，R为构件对轴向力的抵抗能力)
A.S>R
B. S=R
C. S<R 
D. S+R=1
4.梁的变形主要是(C　)变形。
A. 拉伸
B. 压缩
C. 弯曲
D. 剪切
5.当受均布荷载作用的悬臂梁的跨度增大1倍时，其最大变形f（D）。
A.将增大到原来的4倍
B.将增加到原来的8倍
C.将增大到原来的12倍
D.将增加到原来的16倍
6.相同材料和长度的细长压杆，两端均为固定支承，随着压杆长度的增大，压杆的临界力（B）。
A. 变大
B. 变小
C. 无关
D. 难以确定
7. 相同材料和截面的压杆，两端支承情况相同，压杆的长度（B），压杆的临界力越大。
E. 越大
F. 越小　
G. 无关
H. 不一定
8.关于压杆稳定，正确的说法是（B）。
A.杆件短粗容易失稳
B.杆件细长容易失稳
C.杆件弹性模量大容易失稳
D.杆件截面的惯性矩大容易失稳
9.杆件中压杆的计算长度L0与压杆的支承情况有关，当两端固定时，L0＝（B）。
A.2L
B.0.5 L　
C.0.7 L
D.L
10.同一长度的压杆，截面积及材料均相同，仅两端支承条件不同，则（  D  ）杆的临界力最大。
A．两端铰支

B．一端固定，一端自由    
C．一端固定，一端铰支

 D．两端固定
11.以下（B）是影响杆件临界力的综合因素。
E. 杆件材料
F. 长细比
G. 杆件长度
H. 杆件的支承情况
12.  验算结构发生倾覆破坏时，应该选择（A）进行验算。
A.承载力极限状态
B.正常使用极限状态
C. 从A、B状态中任选一种极限状态
D. 以上都不需要验算
13. 裂缝控制主要针对混凝土梁（受弯构件）及受拉构件。裂缝控制可分为（B）个等级。
A、二
B、三
C、四
D、五
2、 多项选择题
1. 结构的功能要求包括（ACD）
A. 安全性
B. 经济性
C. 耐久性
D. 适用性
E.美观性
2.杆件受力变形的基本形式包括（ABCD）。
A. 拉压
B. 弯曲
C. 剪切
D. 扭转
E. 脆裂
3.梁位移与下列（ACDE）因素有关。
A.荷载
B.杆件的长细比
C.材料性能
D.构件的截面
E.构件的跨度
4.下列关于截面回转半径的说法错误的是（ABD）。
A. 截面回转半径的单位是长度的立方。
B. 正方形截面的回转半径为h/12
C. 圆形截面的回转半径为d/4
D. 矩形截面的回转半径为bh3/12
E. 截面的回转半径大小取决于截面形状尺寸的大小
5.下列属于混凝土结构的裂缝控制等级的为（BCD）
A． 构件不受任何力
B． 构件不出现拉应力
C． 构件虽有拉应力，但不超过混凝土的抗拉强度
D． 允许出现裂缝，但裂缝宽度不超过允许值
E． 允许出现裂缝，裂缝宽度无限制
7、两端铰接到压杆，临界力与（ AE  ）成正比。
A弹性模量

B压杆长度

C压力

D弯矩

E截面惯性矩
8、正常使用极限状态包括（ ABC  ）等。
A构件在正常使用条件下产生过度变形，影响正常使用或建筑外观
B 构件过早产生裂缝或裂缝发展过宽
C动力荷载作用下结构或构件产生过大的振幅
D结构构件因强度超过而破坏
E反复荷载作用下连接发生疲劳破坏
9、结构达到承载力极限状态包括：（ABCD    ）。
A.构件强度破坏
B.结构倾覆
C.结构滑移
D. 在反复荷载下构件发生疲劳破坏
E.构件产生裂缝
同步训练（二）
1、 单项选择题
1.力是物体之间的作用，其作用力与反作用力总是（ C ）。
A大小相等

B大小相等，方向相等

C大小相等，沿同一作用线相互作用
D大小相等，方向相反，沿同一作用线相互作用
2.下列说法正确的是（B）
A. 物体只有在静止时才处于平衡状态。
B. 力的合成与分解可以用平行四边形法则
C. 作用力与反作用力是一对平衡力
D. 约束反力都是负值。
3.平面汇交力系的平衡条件是（C）。
A. ∑X=0
B. ∑Y=0
C. ∑X=0，∑Y=0
D. 都不正确
4.当力的作用线通过矩心时，此时矩心处的力矩（C）。
A.最大
B.最小
C.为零
D.不能确定
5. 力矩的单位可以是（C）。
A.KN
B.N
C.KN.m
D.KN/m
8.二力杆是指（A）。
A.力作用杆件的两端并沿杆件的轴线
B.力作用于杆件的两端并相互平行
C.力作用于杆件的中部并沿杆件的轴线
D.力作用于杆件的中部并相互平行
9、二力杆所受内力有（A  ）
A拉力、压力

B弯矩、拉力

C剪力、弯矩

D剪力、压力
10.力矩的单位是（  ）。
A kg·m

B N·m

C m·m

D P·m
11.静定桁架中各节点都假定为（C）。
A.刚接
B.弹性连接
C.铰接
D.焊接连接
12.如下图所示， 3杆的内力为（D）。
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A.拉力
B.压力
C.扭矩
D. 0
13. 有一伸臂梁受力及支承如图，则固端A的弯矩为（C  ）ｋＮ．ｍ。
[image: image6.jpg]



A．2
B．3
C．6
D．9
14.一个重量为W的物体,通过两根绳索AC和BC悬吊(如下图所示).下列四种情况中,绳索AC拉力最大的是(A).
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2、 A．α＝60°β＝30°

3、 B．α＝30°β＝30°

4、 C．α＝45°β＝45°

5、 D．α＝60°β＝60°

6、 多项选择题
1.力的三要素是指力的（ACE）。
A.大小
B.平衡
C.作用点
D.约束
E.方向
2.力学上把物体相对于地球处于（AB）状态称为平衡状态。
A. 静止状态
B. 匀速直线运动状态
C. 加速直线运动状态
D. 匀速圆周运动状态
E. 加速圆周运动状态
3.两个力合成的结果可能是（ABC）。
A. 合力的大小大于任一力的大小　
B. 合力的大小小于任一力的大小
C. 合力的大小介于二力大小之间　
D. 合力的合力的结果不是唯一的
E. 合力的结果是一个力矩或力偶矩
4.平面汇交力系的平衡条件是（ADE  ）
A ∑M＝0    
B ∑力偶＝0   
C ∑力偶矩＝0   
D ∑x＝0    
E ∑y＝0
5.某伸臂梁受力情况如图2－3所示，其B点处的内力为（CD）。
[image: image8.png]B C
YB Ly [

L





A. 剪力为0
B. 剪力为0.5P
C. 剪力等于B点处的支座反力
D. 弯矩为PL2
E. 弯矩为1/8ql12
6.如图3－3所示，其A点处的内力为（CE）。
A. 剪力为0
B. 剪力为P
C. 剪力等于A点处的约束反力
D. 弯矩等于A点处的约束反力
E. 弯矩等于0
7.如图3－3所示，其C点处的内力为（AC）。
A. 剪力为P
B. 剪力为0
C. 弯矩为0
D. 弯矩为PL2
E. 弯矩等于B点处的约束反力乘以L2
8、桁架轴力的计算方法有：（ AC  ）
A节点法
B D值法
C截面法
D弯矩分配法
E反弯点法
9. 下列关于桁架说法正确的是（ADE）
A. 桁架中的所有杆件都是二力杆
B. 桁架中的所有杆件都是受弯构件
C.桁架中的所有节点都是刚接节点
D.桁架中的所有节点都是铰接节点
E.桁架上荷载都作用在节点上
10、计算桁架时，先进行以下哪些假设（ BCD   ）。
A平截面假设
B桁架的节点是铰接
C每个杆件的轴线是直线，并通过铰的中心
D荷载及支座反力都作用在节点上
E杆件截面相等
案例：砖混结构中某钢筋混凝土梁的受力情况如图所示。

问题：
1.简述力的三要素。
2.绘制出此梁的受力分析图。
3.计算出此梁的支座反力。
4.作出此梁的剪力图和弯矩图。
答案：
1.力的三要素是指力的大小、方向、作用点。
2.首先绘出受力简图2－1。

图2－1


     图2－2


     图2－3

3.然后列平衡方程，即：∑X=0（说明B支座的水平反力为0），∑Y=0（RB+RD=10+2×1.2），∑MD，B=0,即分别对D、B两点取矩，计算出支座反力。
ΣM
D=0，2×1.2×6.6+10×3-RB×6=0，RB=7.64KN (↑)
ΣM
B=0，RD×6-10×3+2×1.2×0.6=0，RD=4.76KN ( ↑)
4.最后利用截面法及平衡方程求出此梁的剪力图和弯矩图，如D点处的剪力就等于RD,弯矩等于零.C点处的剪力可以体现为两个,即C左=10-RD=10-4.76=5.24KN,C右=RD=4.76KN,C点的弯矩=RD×3=14.28KN.
杆件的内力图如图2-2、2-3所示。
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